够阳晚板

"衡阳"牌餐具曾经远销海外

30 多年前,衡美精陶餐具系列一度改变了衡阳瓷厂的命运,获得了广阔的海外市场

■文/图 本报记者 李 楚 实习生张榕

说起衡阳产的陶瓷产品, 衡阳人的 脑海里首先冒出来的大多是界牌陶瓷, 然而. 很多衡阳人不知道的是, 在上个 世纪八九十年代, 由衡阳瓷厂生产的 "衡阳"牌衡美精陶餐具曾经扬名海外, 获得了广阔的海外市场。

日前,80岁的原衡阳瓷厂老厂长 李诗浦将一套釉下彩色边衡美精陶餐具 捐给了市工业科技展览馆 (筹), 通过 精美的陶瓷餐具,带着我们一睹衡阳陶 瓷业的风采。

30多年前的"衡阳"牌 精陶餐具仍旧光亮如新

眼前这套衡美精陶餐具尺寸上比一 般的家用餐具要稍大一些, 呈扁平圆盘 状,为瓷白色。虽然已经有些年份,但 盘子依然光亮如新。盘底有两行字,上行为品牌"衡阳"二字,下行为英文字 母 "MADE IN CHINA"

"这些餐具是我们瓷厂于 1979 年-1984年间生产的,它们当中最年轻的 也有 33'岁'了。"李诗浦摸着这些 "宝贝"爱不释手。

"这个产品耐急冷急热的性能极 好。"李诗浦介绍称,这套产品除造型 美观大方、釉面光亮、色泽鲜艳外,其 最大优点是能在温差 200℃以上的环境 下反复循环使用不破裂, 适合微波炉的 加热、机械消毒和洗涤。

有幸见到眼前这套"衡阳牌"釉下 彩色边衡美精陶餐具, 李诗浦老人功不 可没。原来, 曾参与研发这套产品的李 诗浦自己并没有留存该餐具, 在得知衡 阳在筹建工业展览馆后, 他急忙打印了 一堆号召单,贴在老家属区里,并找老 员工一家一家地去收集这套餐具, 最终 才有幸找到。

当机立断拿下美国商家 的订单

从李诗浦手中诞生的这套衡美精陶 餐具曾拿下过不少奖项: 1981 年被衡 阳市人民政府授予科技成果一等奖, 1984年获评湖南省人民政府授予的科 技成果三等奖。

"这套产品是我们厂的一个意外收 获。"李诗浦老人称,1978年,当时还 是厂里技术股长的他跟着厂长来到广州 春交会,结识了美国天山综合贸易公司 的经理布朗先生。对方提供了一些草 图,标注着他们这次来华想要定制的一



扬名海外的衡美精陶餐具

批产品。按照草图要求,这批产品要在 200℃的环境下,反复循环使用不破裂。 而当时,微波炉消毒柜等产品并未在中 国普及, 这类产品更是李诗浦他们从来 没有涉及过的领域。

"厂长当时还拿不定主意,不敢接 我当即告诉他可以接下业务回去试 一试。"接下业务后,李诗浦回到厂里 立即成立了"攻关小组"。仅用三个月 时间,这套餐具便研发成功。此后,美 商代表来到厂里实地考察, 随机抽样对 产品进行温差 220 摄氏度急冷急热循环 测试,样品完全没有破损,当即便签下 了订货合同。

这套餐具让整个衡阳瓷 翻了身

也就是当年在广州春交会上这样一 个当机立断的决定, 衡阳瓷厂的命运就 此改变。

1979年,这套"衡阳"牌釉下彩 色边衡美精陶餐具进入了国际市场,除 畅销美国外,还分别出口加拿大、澳大 利亚、泰国等地,并申请获得了"衡阳 牌"国家注册商标。

"我们是个小厂,刚开始员工 100 多人, 开发这个产品之后, 建了一万多 平方米的新厂房,招募了一大批工人, 员工最后增加到400多人。"李诗浦称、 在 1981 年至 1983 年间, 衡阳瓷厂衡美 精陶餐具的产量每月都在一万套以上, 几个主要的品种日产量保持在 3000 件

以上。而在销路最好的 1982 年. 产值 将近840万,在当时的省内陶瓷行业中 处于领先水平。

事实上,根据《商标法》的规定, 县级以上行政区划的地名或者公众知晓 的外国地名,不得作为商标。而当时已 经标注"衡阳"牌商标的这套产品被要 求换商标, 因为这批产品在国外很受欢 迎,李诗浦将情况汇报国家工商管理 局,国家工商管理局将此作为一个特 例,保留了"衡阳牌"商标。

但令人遗憾的是,好景不长,由于 外商不再下单订货,1984年,衡美精 陶餐具停产,2007年,衡阳瓷厂宣告

"衡阳瓷厂只是一个小厂,在衡阳 工业的发展洪流中,只是一颗小小的螺 丝钉。但在我看来,虽然是个"小零 件", 却是整个衡阳工业发展史不可缺 失的一部分,它应该被铭记。"李诗浦 说, 当初和他一起研发产品的同事很多 都已经去世了, "我有义务让衡阳工业 历史记住这个曾经大批量出现在美国人 餐桌上、印着'衡阳'字样的产品。"



男子钱包"不翼而飞" 民警智寻"完璧归赵"

■本报记者 谢小青 通讯 员 刘金凤

本报讯 "警察同志,我的包被 人偷了!"7月13日上午8点, 衡阳 高速交警支队新塘大队接到了李某的

接警后,新塘大队雁城警务站民 警立即赶往现场了解情况。原来,李 某一行两人驾驶一辆大货车,12日晚 上7点在京港澳高速雁城服务区吃完 饭后一路南下, 去往广州。走了6公 里左右, 主驾驶员李某打算休息一会, 就将车停在港湾,打算拿包垫着睡觉。

可车里找了个遍,也没有找到包。李 某怀疑包是丢在雁城服务区. 就让副 驾驶王某在车里等,他步行返回雁城 服务区找,但仍未找到,束手无策的 情况下报了警。

民警到达现场后,向当事人了解 情况, 调取雁城服务区的监控进行排 查。得知当事人明明记得将包拿上了 车,可就是找不到,民警心里有了突 破口, 怀疑包应该是被偷。随即和当 事人仔细将车排查了一遍,然后对港 湾附近的草丛进行搜查, 最终在草丛 角落找到了被遗弃的空包,包里的现 金已不翼而飞了。

民警对副驾驶王某开始问话,这 一问, 王某就露出了马脚。原来李某 性子急, 在车上没有细找就急急忙忙 跑去服务区了。李某在服务区没有找 到,就打电话通知王某在车上再找一 遍。王某在驾驶室旁边的缝隙里找到 了包,发现里面有6000多元现金,就 动了心。王某有赌博的嗜好,欠了不少 外债,他将钱用胶带绑好藏在了挂车的 夹板里,将包丢在了港湾的草丛中。

民警根据王某的叙述找到被藏起 来的现金, 物归原主, 李某连连感谢 雁城警务站民警。目前, 王某已经被 移交至衡东县公安局大浦派出所。

执勤交警捡腰包 失主领包连声谢

■本报记者 姚永军 通讯员 颜 琴

本报讯 7月16日上午,蒸湘交警大队中 队长付粤湘在长丰大道与解放大道路口执勤时 捡到一个腰包, 经过查找终于完璧归赵。

付粤湘带队在长丰大道与解放大道路口执 勤时发现地上有一个腰包, 打开检查发现包内 有身份证一个、银行卡若干张。付粤湘急失主 之所急,通过警务通查询,终于联系上失主。

不久后, 失主谭文生赶到蒸湘交警大 队,从付粤湘手中接过不慎遗失的腰包, 经过清点,身份证、银行卡等物品一样不 少。谭文生握着付粤湘的手连声道谢。

潇湘苑 了石桌石凳



游人围坐石桌娱乐休闲

■文/图 本报记者 胡亚华

本报讯 为了给游人提供优美舒适的 休闲娱乐环境, 我市在湘江西岸风光带的 潇湘苑新建了石桌石凳,一些市民纷纷围 坐石桌,娱乐消遣。

昨日上午, 在湘江西岸风光带司前街 段,记者发现,风光带堤岸旁堆放了"石 头阵", 重达数百斤一块的石头垒放在一 起,场景壮观;步入潇湘苑打探看见,4名 施工人员正合力搬运巨石,拼砌石桌石凳。 常在潇湘苑健身观景的陆大伯兴奋地告诉 记者,这些巨石拼摆组合之后,是通过特 制的胶水粘合固定的,坚固牢靠,大热天 坐在石凳上清凉舒爽。

"这些巨石均采掘于衡阳县深山的优质 花岗岩,通过工匠的拼砌组合成石桌及石 凳。"市沿江风光带管理处有关负责人介绍 称,此番共拼砌 20 套桌椅(含一张石桌、四 张石凳)和15张石凳,款式简约大方,进一 步优化游园环境,为游人休闲提供方便。

衡州路街道:

打造"反邪教宣传 示范路"

■通讯员 鹤鸣胡杨

本报讯 为认真抓好创建的基础工作, 衡州路街道党工委高度重视, 把创建全国 文明城市建设和创建无邪教街道一同摆上 重要工作议程,以反邪教促文明,以"无 邪教示范街道"创建促精神文明建设。

从 2014 年起, 衡州路街道积极贯彻落 实上级精神, 开展"无邪教示范街道"创

今年以来,衡州路街道结合文明创建要 求和标准,整合资源,严要求、高标准,在高 铁衡阳东站附近的新园路上打造了约 1.5 公 里"反邪教宣传示范路"。以"拒绝邪教、守住 幸福"建"文明生态、和谐衡州"为主题开展 宣传活动,进一步提高了广大人民群众认清 邪教的本质特征、了解邪教的危害性,增强 了识别邪教和自觉主动抵制邪教的能力,在 辖区内形成了浓厚的反邪教氛围,使邪教在 该街道无生存空间,为衡州路街道社会发展 和谐稳定奠定了坚实基础。